

ཚོ་ནི་རྫོང་གྲོལ་བསྐྱོན་དོ་དམ་ཚུལ།  
卓尼县应急管理局

卓应急函〔2022〕30号

卓尼县应急管理局  
关于征求《卓尼县应急管理综合行政执法改革  
实施方案》意见建议的函

县委组织部，县委编办，县人社局，县司法局，县财政局，县自然资源局，县水务局，县地震局：

根据中共中央办公厅 国务院办公厅《关于深化应急管理综合行政执法改革的意见》（中办发〔2020〕35号）、应急管理部《关于认真贯彻落实〈关于深化应急管理综合行政执法改革的意见〉的通知》（应急〔2020〕89号）、中共甘肃省委办公厅 甘肃省人民政府办公厅印发《关于深化应急管理综合行政执法改革的若干措施的通知》（甘办发〔2021〕23号）、中共甘南州委办公室 甘南州人民政府办公室关于印发《甘南州应急管理综合行政执法改革实施方案的通知》（甘南办发〔2021〕19号）文件精神，结合我县实际，起草拟定了《卓尼县应急管理综合行政执法改革实施方案》，请结合本部门工作职责，提出修改意见



建议，在原文上修改，并将修改稿由单位负责人签字、盖章后于2022年8月24日15时前报县应急局办公室，预期不反馈视为无意见。

联系人：牛永海

联系电话：13909416623

此函，盼复。

附件：卓尼县应急管理综合行政执法改革实施方案



---

卓尼县应急管理局函

2020年8月23日印



附件:

# 卓尼县应急管理综合行政执法改革 实施方案

(征求意见稿)

为深入贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于深化应急管理综合行政执法改革的意见〉的通知》(中办发〔2020〕35号)、《中共甘肃省委办公厅、甘肃省人民政府办公厅印发〈关于深化应急管理综合行政执法改革的若干措施〉的通知》(甘办发〔2021〕23号)和《中共甘南州委办公室、甘南州人民政府办公室〈关于印发甘南州应急管理综合行政执法改革实施方案〉的通知》(甘南办发〔2021〕19号)文件精神,全面落实统筹发展和安全要求,加快构建责权一致、权威高效的监管执法体制,提升安全防范能力水平,全面推进应急管理综合行政执法改革,现结合我县实际,制定如下实施方案。

## 一、总体目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于应急管理重要论述,坚持人民至上、生命至上,坚持统筹发展和安全,按照坚持和加强党的全面领导、坚持优化协同高效、坚持全面依法行政、坚持准军事化管理、坚持统筹规划推进的工作原则,整合优化全县应急管理部门执法职能,加快推进应急管理体系和能力现代化,有效防范化解重大安全风险,坚决遏制重特大事故、严密防范较大事故、减小一般事故,有效应对各类自然灾害,切



实维护人民群众生命财产安全和社会稳定。通过进一步深化应急管理综合行政执法改革，整合执法职责，统筹执法资源，组建执法队伍，理顺职能配置，加强执法保障，提高执法效能，把业务管理与行政执法无缝衔接、有机结合，建立一支政治过硬、作风过硬、业务过硬的高素质应急管理执法队伍，建立健全与应急管理事业相适应的行政执法职能体系，全面提升全县应急管理治理体系和治理能力现代化水平。

## 二、主要任务

### （一）健全应急管理执法体系

1. 整合执法职责。根据中央、省上改革精神，将法律法规赋予应急管理部門的有关危险化学品、烟花爆竹、矿山、工贸等行业领域安全生产监管，以及地质灾害、水旱灾害、森林草原火灾等有关应急抢险和灾害救助、防震减灾等方面的行政处罚、行政强制职能以及消防法赋予应急管理部門的有关消防监督管理职能进行整合，组建县应急管理综合行政执法队伍。

责任单位：县委组织部、县委编办、县应急管理局、县司法局、县自然资源局、县水务局、县地震局

2. 组建执法队伍。县级组建“卓尼县应急管理综合行政执法队”，队长由县应急管理局局长兼任，设专职副队长1名，进入县应急管理局党委班子，机构编制根据承担工作任务情况由县委、县政府研究确定。乡镇层面不单独设置应急管理综合行政执法队伍，由乡镇综合行政执法队统一承担相关执法职能，县应急管理局负责做好执法权限的委托和业务指导工作。



责任单位：县委组织部、县委编办、县应急管理局、各乡镇党委、政府

3. 明确执法事权。健全县级应急管理综合行政执法体系，厘清执法管辖权限，实施分类分级执法，避免多层多头重复执法、层层下放转移执法责任。县应急管理部门按照属地管理原则，负责依法对辖区内所属企业（除省、州级监管企业外）进行日常监督检查，承担日常执法检查、违法案件查处工作。乡镇人民政府按照县政府赋权开展应急管理执法工作。

责任单位：县委编办、县应急管理局、各乡镇党委、政府

4. 建立执法体系。县应急管理局与应急管理综合行政执法队实行“局队合一”体制，应急管理综合行政执法队伍在名称、规格、数量、层级上做到“四统一”，即：机构、人、财、物由应急管理部门统一管理，并以县应急管理部门名义统一执法。

县应急管理部门要根据省政府办公厅《甘肃省赋予乡镇和街道部分县级经济社会管理权限指导目录》（甘政办发〔2020〕88号），明确乡镇在应急管理领域内的执法赋权事项，督促指导乡镇综合行政执法队承担应急管理领域综合执法工作，依法履行承接事项的事中事后监管执法职责。县应急管理部门要建立乡镇应急管理工作检查与专业执法协调配合机制，不断增强工作合力。县应急管理部门要加强对乡镇应急管理执法工作的业务指导，确保赋权事项放得下、接得住、管得好、有监督。

责任单位：县应急管理局、各乡镇党委、政府

## （二）充实应急管理执法力量



1. 充实执法力量。严格落实中央、省、州关于“安全生产执法工作只能加强不能削弱”的规定要求，充实县安全生产监管执法人员，强化乡镇应急管理力量建设。县应急管理综合行政执法队以原卓尼县安全生产执法监察大队为基础，在原有执法机构编制性质、人员身份不变的前提下，按照统一规范管理和“编随事走、人随编走”的原则，职责、人员、编制同步划转至县应急管理综合行政执法队。同时按照执法职责的调整，将原承担地质灾害、水旱灾害、森林草原火灾等有关应急抢险和灾害救助、防震减灾等方面的行政处罚、行政强制职能的部门及有关单位的职责、人员、编制整合划转至县应急管理综合行政执法队，人员不足部分由县委、县政府调整解决，统筹配置执法资源和力量，科学合理核定执法队伍编制，确保有足够的工作力量完成执法检查任务。

乡镇人民政府从事应急管理综合行政执法工作的人员由各乡镇确定，所确定人员应具备从事应急管理综合行政执法的执法资格。县应急管理部门可根据工作需要，提请县政府面向社会招聘执法辅助人员，协助执法人员开展有关辅助工作，应急、人社、财政等部门要建立健全招录、培训、考核、经费保障等制度，加强规范化管理。

责任单位：县委组织部、县委编办、县应急管理局、县财政局、县人社局、县自然资源局、县水务局、县地震局、各乡镇党委、政府

2. 提高执法能力。严格实施执法人员持证上岗和资格管理



制度,组织实施系统化应急管理执法教育培训,突出安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理专业性要求,建立执法人员入职培训、定期轮训和考核制度。加强执法人员专业素质培养,鼓励参加在职学历教育、考取相关职业资格证书。通过公开遴选、选调、考录等方式,加大应急管理领域急需紧缺专业人才引进力度。建立健全执法人员交流培养、考核奖惩机制和容错纠错机制,完善“尽职尽责、失职追责”的应急管理监管工作机制。

责任单位:县人社局、县应急管理局、县司法局

### (三) 规范应急管理执法行为

1. 全面推行分级分类执法。按照分类分级监管原则,坚持一个企业对应一个监管执法主体,对企业实行分类分级、动态管理,明确县、乡应急管理监管企业层级,防止多头重复执法或执法缺位。县应急管理部门根据执法对象、管理层级、风险等级等要素,建立安全生产、防灾减灾救灾、应急救援领域执法对象名录库,逐级明确重点执法检查对象和范围。

责任单位:县应急管理局、各乡镇党委、政府

2. 严格规范监管执法行为。县应急管理部门应根据国家出台的应急管理综合行政执法事项指导目录,进一步细化完善执法事项、明确执法依据和执法职责,加强对行政处罚、行政强制事项的管理,实行执法事项清单制度,推进执法工作规范有序开展。严格落实行政执法“三项制度”,健全安全生产行政处罚自由裁量标准,细化行政处罚等级,强化执法全过程监督,



提升安全生产执法效能。按照执法改革要求，细化内部职责分工，建立内设机构和执法队伍协调联动机制，联合实施行政检查，减少检查频次，提高监管执法效能。落实重大执法决定法制审核责任。

责任单位：县委编办、县司法局、县应急管理局

3. 加强监管执法制度建设。县应急管理综合行政执法队定期牵头开展案卷评查工作，以案卷评查促进执法工作交流学习和执法行为更加规范合理。加强执法监督，依法依规严格执行行政执法与刑事司法衔接制度和安全生产严重违法违规行为联合惩戒等工作机制，严格落实领导干部违法干预执法活动和插手具体违法案件查处责任追究制度，依法规范执法行为。严格按照州上安全生产执法计划检查豁免制度，结合我县工作实际，在企业自主申请并承诺安全生产前提下，给予企业一定期限的执法计划检查豁免。加快建设全民安全生产防灾减灾宣传教育体系，做到执法与普法相结合，推行“说理式”执法。

责任单位：县应急管理局、县司法局、各乡镇党委、政府

#### （四）强化监管执法保障措施

1. 加强执法经费保障。县财政要按照事权与支出责任相适应原则，确保从2022年起，将应急管理执法工作经费纳入本级财政预算管理。严格执行罚缴分离和收支两条线管理制度，严禁罚没收入与所谓部门利益直接或者变相挂钩。应急管理综合行政执法专项业务费、执法装备建设资金予以足额保障。强化执法人员职业保障，完善执法人员工资待遇保障政策，按照中



央有关文件规定落实执法人员津贴、补贴，依法为执法人员参加工伤保险，鼓励为执法人员购买人身意外伤害保险等。县应急管理部门要加强与相关部门沟通协商，严格执行统一的应急管理综合行政执法装备标准，统筹配备执法装备，有关执法执勤用车、特种专业技术车辆、应急救援车辆的配备按中央省上规定执行。

责任单位：县财政局、县应急管理局、县司法局

2. 优化执法队伍管理。全面实行准军事化管理，着力打造政治过硬、作风过硬、业务过硬的高素质执法队伍。推进应急管理综合行政执法规范化、标准化建设，落实统一的应急管理综合行政执法装备制度；按照应急管理部、人力资源社会保障部印发的《应急管理系统奖励暂行规定》（应急〔2020〕88号）中明确的奖励权限、程序、标准，对符合奖励条件的集体和个人实施奖励，提高基层执法人员的职业荣誉感和敬业精神。综合行政执法制式服装和标志配发要按照财政部、司法部印发的《综合行政执法制式服装和标志管理办法》（财行〔2020〕299号）执行。

责任单位：县财政局、县应急管理局、县人社局、县司法局

### 三、组织实施

（一）提高思想认识。县各乡镇党委、政府和有关部门要认真贯彻落实党的十九届五中、六中全会精神，充分认识到改革是深化应急管理系统建设、提升应急管理能力的的重要内容，严



格执行中央关于应急管理综合行政执法改革要求，将应急管理综合行政执法改革工作纳入全县总体工作目标统一研究部署和组织实施。强化底线思维，树立红线意识，统筹安全与发展，始终把防范化解重大安全风险责任牢牢扛在肩上。牢固树立以人民为中心的发展思想，通过建设强有力的应急管理综合行政执法队伍，大力推动安全生产、防灾减灾救灾、应急救援等应急管理工作，实现安全生产形势持续稳定好转，防范应对灾害事故更加有力有序有效。

**(二) 强化组织领导。**县乡党委、政府对本级应急管理综合行政执法改革负总责，主要负责人定期研究、明确任务、细化措施、层层落实，确保按时完成改革任务。县应急管理部和乡镇应急管理所是此次改革的直接责任主体，要会同组织、编办、司法、财政、人社等部门及时研究解决改革过程中的共性问题。各相关部门要加强支持配合，根据各自职能职责通力协作，明确改革配套政策，做好应急管理综合行政执法改革的相关保障，支持推进改革工作，要明确分管负责人和具体联系人，加强沟通，及时研究处理工作中遇到的相关问题，确保改革顺利推进。

**(三) 稳妥有序推进。**县政府有关部门要按照“统筹安排、分步实施、重点推进”原则，通过前期摸底、实地调研、意见征询，充分发挥各部门职能作用和资源优势，加强统筹、协调和指导，有序推进应急管理综合行政执法体系建设。把握好机构设置、职责划分、人员划转、经费保障、资产划转、工作交



接等关键环节,按照省委省政府要求完成应急管理综合行政执法改革工作。改革过渡期间,要加强思想政治工作,做好职责、工作无缝衔接,机构改革和日常工作两不误,做到思想不乱、干劲不减、工作不断,保持安全生产行政执法工作的连续性和稳定性。

(四)严肃改革纪律。坚决维护党中央改革决策的权威性和严肃性,对上级明确的改革任务要坚决落实到位。严格执行中央有关规定,严禁突击进人、突击提拔和突击调整交流干部。涉及机构变动、职责调整的机构必须服从大局,确保机构、职责、队伍等按要求及时调整到位,不允许搞变通、拖延改革。对违反规定的,严肃追究有关单位和个人的责任。加强思想政治工作,正确引导社会舆论,营造良好社会环境,确保应急管理综合行政执法改革工作平稳有序进行。

